两栖动物的生殖与发育
说课人: 清美中学 刘祖泉
一、教材地位：
说课的内容来自人教版《生物》八年级下册第一章“生物的生殖和发育”的第三节。生物的生殖方式是多种多样的，不同生殖方式的形成， 既体现了生物对不同环境的适应，又展现了不同生物类群在连续性方面所表现的发展和进化。本章介绍了无性生殖后，介绍了动物的生殖和发育，包括昆虫、两栖动物和鸟类的生殖和发育，着重突出了生殖与人及环境的关系。本节讲述两栖动物是从水生到陆生过渡的一个类群，具有初步适应陆生生活的结构特征，但受精和幼体发育在水中进行，幼体经变态而到陆地生活。教材着重从生物与环境的关系来反映两栖动物生殖和发育的特点。

二、教学目标：

1、认知目标：①、描述青蛙的生殖和发育的过程和特点。②、掌握两栖动物的生殖发育与环境的相互关系。

2、能力目标：引导学生通过资料分析或调查活动来获得结论。

3、情感、态度与价值观目标：使学生培养爱护动物，保护环境，关注环境变化的意识。

三、教材的重点与难点：

1、青蛙的生殖和发育的过程和特点，两栖动物的生殖发育与环境的相互关系。

2、在情感上培养学生爱护动物，保护环境的意识。

四、教法和学法：

本节教学主要以教师角色转变，学生学习方式的变化及课堂环境的创设几个方面体现新课程的新理念。学生是学习的主体，新课改打破了以往只注重知识传授，轻能力培养的传统观念。所以，在教法上，创设情境，激励学生主动获得知识的兴趣，自主探究学习科学的方法。因此，本堂课主要要用在情境欣赏中学会思考、探索，在乐趣中获得知识，在查阅收集资料上培养了自学的能力。

五、教学程序：

（—）、学生表演，导入新课。先播放小蝌蚪找妈妈的语音图片，后让合作小组中的四位学生分别代表小蝌蚪、鲤鱼妈妈、乌龟、青蛙来表演小蝌蚪找妈妈的故事。

（二）、欣赏诗词，融入春意，在乐趣中获得真知。

利用多媒体，给学生创造一个诗情画意的情境；黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙；或稻花香里说丰年，听取蛙声一片片，来引导学生分析咏诗时的心情，分析在什么环境下听到蛙叫，鸣叫意义是什么？雄雌蛙在开会，打招呼或者怎么啦？从中激发学生探究心理。同时渗透人文教育。出示：雄蛙鸣叫，♀♂抱对图形，让学生讨论。情境交融，兴趣融融。

（三）、创设情景，深入展开。青蛙的生殖与发育是这节课的重点，我是这样来设计展开的。

1、小蝌蚪找妈妈。

A、“我从哪里来”——B、“谁是我妈妈”——C、“我怎么变成妈妈的模样”

2、展示录像片，演示蛙生殖发育过程。

图1：卵——胶状透明的水中有深色小点

A、强调体外受精。联系上述鸣叫、抱对、对把高受精率的意义进行讨论分析。

B、让学生描述受精的方式和环境条件，水质良好，水源充沛，温暖等适宜条件，为课程展开打下伏笔。

图2：小蝌蚪——

A、讨论它的形态发育，像鱼。

B、讨论它的生态环境，孕育和培养。

图3：青蛙成体——

A、讨论与蝌蚪的形态发育的比较。

B、讨论它的生活环境和生态意义。

小结：青蛙属于变态发育，进一步讨论生物进化的意义，生活环境的变迁，水生——陆生的过渡变迁。

（四）、资料分析：百家齐鸣，气氛浓烈，体验成功

让学生阅读课本资料1、2、3后，鼓励学生查阅两栖动物的发展史，讨论两栖动物从兴旺到衰退的原因，培养学生就感性材料进行归纳、分析的能力，提高思维能力，树立保护环境的意识。

分析主要包括两个方面：环境的变迁破坏了两栖动物生殖和发育的环境，也影响两栖动物正常的发育，导致两栖动物的数量和种类减少；其中水污染、大气干燥致使畸形蛙的出现，两栖动物逐渐走向衰退。

最后，我设计一个开放性的作业“向全人类为保护青蛙，关注环保设计一个宣传广告”（形式不同，或漫画、或板报、或倡议书等），让学生带着热情、带思考走出教室。

整个教学中，注重融入情景教学，激发学生的学习热情，努力创造一个和谐、民主、并充满激情的课堂氛围，教师不要是单纯的解道、授业、解惑者而应是学生学习的组织者、引导者与伙伴，学生也不再是一味地听与接受，而是主动探究、发现、体验与感悟，获得知识的同时提升情感、态度与价值观，加上多媒体的现代教育手段支撑整个教学过程，让初中学生在一个生动、有趣同时又多姿多彩的生物课堂中，真正做到愉快地“享受”学习！
