
《水中的藻类植物》教学设计
江苏省连云港市赣榆实验中学  陆吉龙

1  教材分析
《水中的藻类植物》这节课是苏科版生物学第10章水中的生物第2节的内容，学生在学习了绿色植物的光合作用及水中的动物之后，探究水中的藻类植物。通过本节的学习旨在构建生物圈中的绿色植物知识体系。本节选取了淡水中的藻类植物水绵作为观察材料，水绵容易采集，也便于制作临时装片，通过引导学生观察水绵进而建构概念，认识藻类植物的一般特征。在此基础上，布置学生课前搜集关于藻类植物与人类生活关系的资料。本节的学习，也为学生后面学习其他植物类群奠定基础。
2  设计理念

渗透人文精神，引导学生领略植物世界的精彩。在布置学生课前认识身边的藻类植物基础上，通过网上资料查找各处海藻图片、观察形态、了解用途。使学生欣赏生物界普遍存在的外在自然美，内在和谐美。倡导体验性学习，感受自主学习的乐趣。创设情景，从生活引入，并引导学生实践体验，按照课程设计的任务进行探究，有利于培养学生的认知能力、分析综合能力。整个过程充分体现学生的主体地位，符合新的课程理念倡导的学习方式。关注自然，树立生态环境保护意识，培养学生的态度、情感和价值观。

3  教学目标
1.举例说出几种常见的藻类植物名称，概述藻类植物与人类的关系，说明水绵细胞 的主要特征。

2.熟练制作装片和使用显微镜。比较水绵与其他植物细胞的异同，提高学生分析问题的能力和综合知识的能力。 

3.关注藻类植物的生存状况，形成自觉的环境保护意识。

4  教学重难点

教学重点：水绵的结构特点

教学难点：对学生观察能力、收集资料能力的培养

5  教学方法
多媒体教学、讨论法、实验法、讲授法
6  教学过程设计
6.1  创设情境，导入新课，让学生心动

播放视频：同学们,先请大家欣赏一段视频。（“美好时光海苔”广告视频）

讲述：美好时光海苔是广东省喜之郎集团有限公司出品的，每年的销售量非常巨大。然而就在我们的家乡连云港市，同样也有一种特产——连云港神仙海苔。但是神仙海苔的销量却远不如美好时光，此时，连云港神仙紫菜有限公司非常焦急，想请热爱家乡的同学们帮忙宣传，可以吗？不过，没有一定的生物学知识，行吗？
紫菜等植物属于藻类植物，今天我们就来一起探究：  第2节  水中的藻类植物
6.2  自学质疑、讨论交流、让学生脑动

自学质疑：请同学们快速自学本节内容，要善于发现问题、更要善于提出问题。
组内交流：下面请将你的疑问，先在小组内讨论交流。小组解决不了的问题，可以在全班提出来，也可以提出你们小组在本节课最想探究的问题。
提出问题：（1）请提出你们小组本节课想探究的问题。（2）请将小组内解决不了的问题提出来。

接下来，我们就带着这些问题，一起走近藻类植物。
6.3  互动探究、合作展示、让学生手动

6.3.1  活动一：观察水绵

当气温较暖的时候，在水池或水沟里，生长着一种绿色丝状的植物，这往往就是藻类植物中的水绵。首先，我们就从常见的水绵研究起。
观察:（1）水绵呈什么颜色？为什么？（2）绿色植物一般有根茎叶等器官，请你观察水绵的植物体，有这些器官吗？

质疑:刚才就有小组提出来“为什么藻类植物没有根茎叶等器官？”这个问题问的非常好，为什么呢？
小组讨论:观察水绵的内部结构需要制作临时装片并且用显微镜观察，小组讨论： “使用显微镜观察水绵”的操作步骤，以及应该注意哪些问题？
方法点拨。注意：(1)用镊子夹取几根水绵放在载玻片的水滴中，轻轻分开成团水绵，至能看清单条水绵为止，制成临时装片。(2)正确使用显微镜进行观察。(3)小组合理分工，密切合作。

动手实验。
讨论交流:(1)将观察到的结构画下来，对照课本上“水绵结构模式图”，标出小组所画图中水绵的各个结构。(2)比较水绵细胞与其他绿色植物细胞，说说水绵细胞有哪些结构特点？
点拨指导:(1)水绵生活在水中；(2)水绵为多细胞植物，没有根、茎、叶等器官；(3)水绵细胞中有绿色带形、呈螺旋状的叶绿体，能够进行光合作用，制造有机物。

6.3.2  活动二：观察、介绍其他藻类植物

观察：观察其它藻类植物。

交流：介绍其它藻类植物的特征。（从生活环境、植物体组成、结构特点等方面介绍。）

点拨：单细胞藻类植物。（图片）

6.3.3  活动三：建构概念——藻类植物的主要特征

设疑：通过对这些藻类植物的探究，请说说藻类植物的主要特征？（讨论）

点拨：（核心概念）（1）藻类植物绝大多数生活在水中，少数生活在潮湿的地面上。（2）藻类植物体有多细胞，也有单细胞；藻类植物没有根、茎、叶等器官。（3）大部分藻类植物体内含有叶绿素，能进行光合作用，制造有机物。
判断：（投影图片）判断：如下植物属于藻类植物吗，为什么？

6.3.4  活动四：藻类植物与人类生活的关系

讨论交流：我们研究了藻类植物的特征，更需要研究藻类植物与人类生活的关系。下面，请各小组讨论，举例说说藻类植物对自然界的意义与经济价值。
点拨：提供氧气、食用、提取工业原料、净化污水等。

两面性：藻类植物用处这么多，那么是不是水中藻类植物越多越好呢？（有没有有害的一面呢?）赤潮与水华（学生查阅资料、介绍）
点评：我们很深刻地认识到了藻类植物在自然界所起的作用，同时也体会到生物在自然界中的两面性，即有利的一面，也有过犹不及的有害的一面。
6.4  拓展提升，情感升华，让学生情动

拓展提升：（1）如果鱼缸长时间不换水，缸的内壁就会长出绿膜，水会变成绿色。这是什么原因？（2）水绵是一种淡水藻类，在观察水绵的过程中，建议同学们在中午阳光较好时去采集水绵，因为这个时间水绵会浮在水面。你知道这是为什么吗？
畅谈收获：本节课你学到了什么？

情感升华：本节课我们探究了藻类植物的代表——水绵，分析了藻类植物的基本特征及与人类的关系。已经具备了一定的生物学知识。此时，别忘了家乡的神仙海苔还急需你来宣传。请您为神仙海苔写一段宣传广告。也可以将您的创意采用一定的方式展现出来。

点评：同学们设计的广告让我们身为连云港人感到骄傲，老师为你们的出色表现感到自豪，也让我迫不及待地想去购买咱们的神仙海苔了！
 寄语：当然，我们的学习还只是初步阶段，要想更好地宣传我们的家乡、我们家乡的特产，还需要同学们加强研究学习。更多的知识，期待着与同学们一起在生命世界的遨游中不断探寻！
7  教学反思

现代建构主义认为，知识是认知主体在与客观环境的相互作用中获得的，学习过程不是学习者被动地接受知识，而是根据实际情况和利用必要的学习资料等方式去建构知识。

《水中的藻类植物》这节课，预设这样的教学环节：创设情境、导入新课、让学生心动

自学质疑、讨论交流、让学生脑动    互动探究、合作展示、让学生手动    拓展提升、

情感升华、让学生情动。在探究性学习中如何培养学生的知识、能力与情感态度，本节课我做了一些尝试。

7.1  创设情境，激发探究欲望
托尔斯泰说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的欲望。”如果教师不想方设法激发学生情绪高昂和智力振奋的内心状态，就急于传播知识，那么这种知识只能使人产生冷漠的态度。没有欢欣鼓舞的心情，学习就会成为学生的负担。为此，我在教学中努力营造良好的探究氛围，让学生置身于一种探究问题的情境中，激发学生的学习欲望，使学生乐于学习。比如，《水中的藻类植物》这一节课，播放了广告视频，提出问题：我们家乡的特产——神仙海苔想请热爱家乡的同学们帮忙宣传，在这里运用现代教学媒体，创设教学情境，激发着联想，激发着探究藻类植物的欲望。

7.2  自学质疑，提出探究问题

学生是学习的主体。皮亚杰认为，在教学过程中，学生如果不具有自己的意象活动，教育就不能成功。在本节课中先让学生充分自学，学生对课文有了一个大概了解，花了一番摸索的功夫，或是略有解悟，或是不得要领，或是困惑不解。一旦进入探讨阶段就会全身心投入。这样，一方面可以从容地发表自己的见解；另一方面略有所悟的学生急需印证和深化，不得要领的急需理清头绪，困惑不解的急需弄个明白，自然都格外注意，毫不懈怠。这样既提高了学习兴趣，又留下了深刻印象，还强化了自主意识。

本节课学生自学后让学生提出问题，发表自己见解，听取别人的意见，思索别人的看法，反驳错误的观点。这一过程兼顾了不同层次的学生，基础较差的学生解决了自学中的共性问题，对于个性问题则适时引导学习小组进行探讨，以求不同层次的学生都能得到发展。这一参与过程既使学生掌握了知识，又培养了听说能力、判断能力，提高了学生的素质。

7.3  合作探究，建构核心概念

生物学概念是生物知识的一个重要组成部分。要实现生物学教学目的，就必须重视和加强概念教学。学生只有掌握好概念，才能正确运用，合理推理，准确判断，逐步理解生物基本知识、原理，提高分析和解决问题的能力。本节教学把握新课标和教材的具体要求，针对学生的认知特点和心理需要，处理教学中的个个环节，使学生能够在理解的教学氛围中较好地掌握和理解生物概念。在教学中，运用比较、分析、综合、抽象、概括、判断、归纳等多种方法，根据学生的特点，从实际出发把握教材，深入研究概念的深度和广度，更好地完成生物概念教学。

7.4  回归生活，促进终身发展
新课程倡导教育要回归生活，生活中蕴藏着巨大的甚至可以说是无穷无尽的教学资源，而生物学又是与人类生产生活、社会发展有着广泛而密切联系的学科。因此在生物课堂教学中，教师将生活中的教学资源与书本知识两相融通，重视知识内容与生活的联系，构建生活化的教学活动。本节课从身边常见的水绵作为藻类植物的代表研究起，引导学生说出生活中见过的其它藻类植物，像海带、紫菜等，通过体验生活，积累经验，为新知识的学习奠定基础。
生物学又是一门和社会息息相关的现代学科，教师如果将具有时代特征的生活热点信息融入课堂教学中，不仅能让教学紧跟时代脉搏，还会激发学生参与探究的激情，让学习过程趣味盎然。例如在学习藻类植物主要特征后，教师引导学生讨论关心的话题——藻类植物与人类生活的关系，以及教师引导学生为家乡的神仙海苔做宣传，根据所学知识进行了积极热烈的讨论，激发学生的学习情趣和动机，这样让学生学会对生活问题进行多角度、多层次的认识和思考，有利于深化学生的思维，从而提高生物课堂教学的效率。

新理念下的生物课堂是一个生态系统，是一个由学生、教师、教学环境等组成的生态系统。课堂教学是以学生为主体的一个师生、生生协作互动的动态的自然生成的过程，在这个过程中，学生是探索者、实践者、课堂生态系统的建构者，参与者全程的探究与情感体验。教师应该是教学的组织者、引导者、鼓励者，主要任务是创设情境、挑起矛盾、营造良好的氛围。在教学中，教师只有创设富于趣味性、探索性、延伸性的问题情境，促使学生积极探究，并在学生研讨时起到穿针引线的作用，使问题的研究不断深入，层层推进，直至达到研究目标，让学生亲身经历应用的过程，从而引导学生在探究生物学知识的同时，培养学生的应用意识和解决问题的能力，才能促进学生全面、持续、和谐的发展。
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